

# 白沙 雨林茶飘香

位于海南岛中部的白沙黎族自治县生态环境优良,论其特色,可用“水的源头、茶的故乡、猿的天堂”来概括,其中能作为世界级名片的当数猿和茶了。白沙野生茶树资源丰富,还生长着许多可以用于制作凉茶的植物,当地居民采茶制茶的历史悠久。本期海南周刊特邀海南省林业局局长党组成员、总工程师周亚东博士撰文,带您了解白沙的茶,敬请关注!

编者按

文本刊特约撰稿 周亚东

海南省农科院的调查数据显示

白沙境内有近15万株野生大叶种茶树

其中,南开乡有近10万株

元门乡初步统计有近4.5万株

青松乡、细水乡也有少量分布

部分树高7米到10米,胸径达40厘米,树龄近400年

制图陈海冰

白沙黎族自治县素来享有“山的世界、水的源头、林的海洋、云的故乡”之美誉。这里光热条件优良、土壤肥沃,成片分布着热带雨林。得天独厚的自然环境在崇山峻岭间孕育出宝贵的资源——雨林古茶。千百年来,这片采自大叶种茶树滋味醇厚鲜爽,叶子先后以食、药、饮等形式登上历史舞台,陪伴当地黎族群众度过了一个又一个寒冬酷暑,也成就了独特的白沙茶文化。

## 史迹

香便文在白沙发现野生茶

雨林古茶是指用采自热带雨林的野生茶树芽叶加工而成的茶,古时海南老百姓称之为“黎茶”。茶树属山茶科山茶属多年生常绿小乔木或乔木,在中国长江以南山区广泛栽培。唐代茶圣陆羽在《茶经》中明确提到:“茶者,南方(注:包括广东、海南)之嘉木也,一尺二尺,乃至数十尺。其巴山峡川有两人合抱者,伐而掇之,其树如瓜芦,叶如梔子,花如白蔷薇,实如栝栢,蒂如丁香,根如胡桃。”

生长于海南热带雨林中的野生茶树被专业人士称为普洱茶,是茶树的一个变种。普洱茶在我国主要分布于西南和华南一带,由于叶片比较大,俗称大叶种茶。海南野生茶也经常被称为海南大叶种茶。

1882年,美国北长老会传教士、植物学家香便文考察海南岛黎区,他此行主要贡献之一就是在白沙一个叫“什满汀”的地方附近丛林中发现并记录了野生茶树。而当时国际上存在茶树原产地的争论,香便文的发现为后来国际上重新认定中国是茶树原产地提供了佐证,应该说,其中也有白沙野生茶的贡献。

1984年11月在厦门召开的全国茶树良种审定委员会第二次会议,对全国各产茶省申报的传统茶树品种进行审定,海南大叶种被认定为第一批品种,接着被认定为国家品种,编号为“华茶16号”(GSCT16)。白沙为海南大叶种茶即“华茶16号”的主要分布区之一。

## 资源

白沙有野生茶树近15万株

海南是全国野生茶资源较丰富的地区之一,白沙是海南野生茶的主要分布区之一。1959年、1982年、1988—1989年、2016—2017年,科研人员等先后对海南野生茶进行过4次系统调查研究。海南大学杨小波教授团队的研究结果表明,海南岛野生茶树广泛分布于五指山、黎母山、雅加大岭三大山脉,主要分布在五指山、白沙、琼中、乐东等中西部11个市县,而在琼北、琼东及琼南部分地区野生茶树难寻踪迹。从垂直分布范围来看,海南野生茶树又主要分布在海拔200米到1400米的区域。中国林科院热带林业研究所曾在尖峰岭164个网格样地开展茶树资源调查,记录到多达86株野生茶树,样地野生茶树株数占林木总株数的0.13%,这也折射出海南中西部地区野生茶资源的丰富性。

那么白沙的野生茶到底分布在哪些片区呢?海南省农科院的调查显示,白沙被热带雨林环抱,其境内鹦哥岭、霸王岭片区海拔约六七百米的环带,处于典型的热带气候和温凉湿润带之间,孕育出了近15万株野生大叶种茶树。具体来说,主要分布在南开乡、元门乡、青松乡、细水乡等乡镇。其中,南开乡野生大叶种茶分布最多,数量近10万株;其次是元门乡,初步统计数量近4.5万株,青松乡、细水乡也有少量分布。这些藏于山林中的大叶种茶树,部分树高7米到10米,胸径达40厘米,树龄近400年。

尽管都生长于雨林大环境中,白沙野生茶的味道仍然呈现出丰富的多样性,这也是许多资深茶客对其痴迷的原因之一。据悉,上述4个乡镇的野生大叶种茶树各具特色,南开乡的野生茶带有浓郁的蜜香,茶气强劲且喉韵绵延;青松乡的野生茶汤色油光透亮,香气清远且口感淡雅;元门乡的野生茶山野气韵强;细水乡的野生茶香甜质厚,经二十泡而茶味依然醇浓。

业界认为,野生茶树芽叶茶多酚含量达到30%、咖啡因含量达到5%、茶氨酸含量达到6%,三个指标中只要有一个满足就属于特异种质资源。白沙野生茶不仅符合标准,而且具有高抗寒性、高抗病性等优异性状,是培育茶树抗逆新品种的重要资源。

## 人文

茶与黎族人的生活

雨林古茶之所以被称为“黎茶”,与黎族悠久的采茶制茶历史有关。尤其是在交通不便、海南岛尚未规模化种植茶树的时期,海南的茶叶有很大一部分产自黎黎,靠黎族人的双手采摘。

3000多年前,黎族先民穿过琼州海峡登上海南岛,并迁居于海岛腹地。黎族没有文字,黎族人最早采茶的时间已无从考证,只是当“神农尝百草,日遇七十二毒,得茶而解之”时,他们开始采茶或许同样是因为药饮之需。

有一个关于茶的故事在海南黎族聚居区流传。很久以前的一天,黎族先民上山围猎,身上带的水都喝光了,大家口干舌燥又疲惫不堪,便坐在一棵葱绿的小树旁歇息。这时,一位老猎手随手摘了几片嫩叶放在嘴里咀嚼,没多久便觉得渴了,精神也好起来。于是大家纷纷采摘这棵树上的嫩叶咀嚼,疲惫也很快消除了。后来,黎族人通过不断尝试,知道了这种树的叶子不仅可以生津止渴,还有消除腹胀、清热降火等功效,便将其当作“神树”来保护,并移植于山寨周围。

海南野生茶开始“登堂入室”获得官方认可,是在明清时期。明正德《琼台志》、明万历《琼州府志》和清《崖州志》均有贡茶的相关记载,比如《崖州志》提到明代海南土贡有“沉香、槟榔、竹子、牙茶、叶茶、鱼胶、大腹子、大腹皮、紫榆、花梨”。

如今,茶作为世界三大饮品之一早已风靡全球,但到白沙黎族聚居区,我们依旧能看到一些当地人将大叶种茶或其他草本茶晒干后扎成一捆,存放在干燥通风之处,以备感冒风热时煮水服用。

1937年6月,美国《国家地理》杂志记者尼克·史密斯、伦纳德·拉克从旧金山出发,经香港抵达海口,开启为期两个月的海南岛探险。在他们拍摄的纪录片《海南红山之外》中,还能看到当时琼岛黎族人围在一起喝大碗茶的场景,这也是关于黎族人饮茶最早的影像资料。

20世纪50年代末,海南建立了白沙、通什、白马岭等茶场,开始规模化种茶,许多当地黎族百姓成了茶场工人。1985年,在英国举办的世界红茶评比中海南红碎茶荣获金奖,这成为海南茶的一个高光时刻。进入20世纪90年代后,海南茶产业发展步伐变缓,但白沙绿茶、五指山红茶一直是海南茶的两大品牌。



白沙原生态茶园小镇万亩茶园基地里,一位茶农在采茶。



12月15日,冬交会海南农垦展馆,一位师傅在炒茶。海南日报记者 袁琛 摄



白沙野生茶树。李栋梁 摄

12月9日上午,白沙黎族自治县原生态茶园小镇的万亩茶园基地,一垄垄茶树吐露新芽,背着竹篓的茶农们正在采摘早春茶。一两春茶一两金,茶客们素来讲究“茶以春为贵”。陆羽在《茶经》中开门见山地说:“凡采茶,在二月、三月、四月之间。”如果茶圣来过海南岛,看到这里的人12月就开始采茶,一定会和苏东坡一样发出“兹游奇绝冠平生”的感喟。

早春茶一般用来加工成绿茶,提到海南的绿茶,白沙绿茶无疑是其中的佼佼者。而白沙绿茶的高品质又与其特殊的生长环境和茶树品种的引进改良有关。

## 陨石坑是茶树生长佳境

20世纪50年代末,海南涌现出通什、岭头、白沙等一批茶场,海南农垦各农场是建立茶场的主力军。一开始,为了适应发展外贸的实际需要,这些茶场主要生产红茶、红碎茶,其中红碎茶是出口的拳头产品。20世纪90年代前后,受印度、斯里兰卡、肯尼亚所产红茶成本低、价格便宜挤压影响,加之外贸补贴政策取消,海南红碎茶在国际市场上的竞争力大大减弱。鉴于当时国内茶叶市场绿茶是主流消费品种,绿茶售价也高于红茶,海南各大茶场开始生产绿茶。主要的绿茶品牌有白沙绿茶、五指山绿茶、水满绿茶、海南春、白马雾珠等,其中以白沙绿茶最为著名。

1987年,原海南省国营白沙农场创建了白沙绿茶品牌,注册了“白沙牌”绿茶商标,用生长在白沙陨石坑及其周边地区的茶树的鲜叶制作绿茶。茶树的主要品种有经驯化栽培的海南大叶种、从云南引种的云南大叶种(普洱茶的原生种),以及从内地其他省份引种的福鼎大白、奇兰、水仙、福云6号等品种。

白沙绿茶产于鹦哥岭脚下的牛山盆地。据专家考证,盛产白沙绿茶的12.22平方公里的牛山盆地,与70万年前形成的白沙陨石坑基本吻合。白沙陨石坑是陨石撞击大地留下的痕迹,为目前中国唯一被证实的陨石坑。这里四面群山环绕,气候温润,降雨量充沛,常年晨雾缭绕(年均阴雾日215天),是云雾茶生长的佳境。当地茶农介绍,一般的茶树品种,在其他地方种植需经3年的管理才能采摘,而在陨石坑范围内一般只需2年;此外,长在陨石坑范围内的茶树,其芽叶更为肥硕鲜嫩,香气更浓郁,耐泡性更好。

## 品牌常青茶香出岛

白沙绿茶初加工以传统的烘青绿茶为主,精制过程中采用“冷车色”工艺。根据陈德新《海南茶事》一书介绍,白沙绿茶制作有以下几大特点:严格确保茶青质量,做到嫩、鲜、匀、净;茶青按级薄摊萎凋,当天的鲜叶当天加工完毕;杀青以破坏酶的活性,通过高温快炒除去水分,散除青草味;揉捻使茶条美观且便于冲泡;干燥至色泽乌绿,用手握之沙沙作响;辉锅,用自制八角筒(冷滚)滚1小时到2小时,使茶条紧结灰白。

围绕白沙绿茶这块金字招牌,几代海南农垦茶人一步一个脚印,付出了艰辛与努力。1990年,白沙绿茶被列为第十一届亚运会指定饮料;1991年至2008年连续被中国绿色食品发展中心认定为无公害绿色食品;1998年获“第五届全国食品博览会金奖”;2004年被认定为中国国家地理标志产品;2008年被当时的农业部评为“中国名牌农产品”……一路走来,白沙绿茶的知名度和美誉度不断提升。

随着海南农垦改革的推进,咖啡、茶、胡椒等资源板块持续整合,海南农垦热作产业集团应运而生,并持续精品化打造白沙绿茶品牌,借“百城千店”等线下渠道,让白沙绿茶走进千家万户。

## 天外飞来白沙绿

文本刊特约撰稿 周亚东

# 绿水青山就是金山银山